

В диссертационный совет Д 212.182.02
при ФГБОУ ВПО «Госуниверситет-УНПК»

**ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

кандидата экономических наук, доцента Стрижаковой Екатерины Никитичны на диссертацию Рогожина Сергея Александровича «Современные методы функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес - партнерства», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность)

Актуальность темы исследования для науки и практики.

Проблемы формирования корпоративного капитала стали актуальными в России лишь в 90-х гг. XX века, когда в результате масштабной приватизации государственной собственности и перехода к рыночной экономике в стране начали появляться первые институты корпоративного типа. Одновременно возникла необходимость обеспечить контроль государства в стратегически важных отраслях промышленности российской экономики. В результате полной трансформации форм и методов управления государственной собственностью на базе промышленных государственных предприятий и органов государственного управления начали появляться новые коммерческие и некоммерческие организации. Одной из таких форм стали промышленные государственные корпорации.

Функционирование промышленных государственных корпораций характеризуется высокой устойчивостью по отношению к рыночным рискам, и поэтому их развитие вызывает повышенный интерес не только практиков, но и ученых-экономистов.

В связи с этим, исследованные в диссертационной работе Рогожина Сергея Александровича вопросы, связанные с теоретическим обоснованием и

методической проработкой применения современных методов функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес - партнерства являются актуальными и практически значимыми.

В диссертации Рогожина Сергея Александровича доказано, что для эффективного функционирования промышленных государственных корпораций необходимо использовать современные методы, основанные на принципах взаимодействия с хозяйствующими субъектами регионов. Следует согласиться с мнением автора, что функционирование промышленных государственных корпораций на принципах бизнес – партнерства является эффективным методом решения текущих и стратегических задач по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии.

Оценка новизны и достоверности научных результатов.

Судя по содержанию диссертационной работы цель автором достигнута путем конструктивного решения поставленных задач. По структуре и оформлению диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

В введении обосновывается актуальность выбранной темы, определены объект и предмет исследования, сформулированы задачи исследования, приведены основные научные положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации «Современные тенденции и проблемы функционирования промышленных государственных корпораций как бизнес - партнеров» Рогожиным Сергеем Александровичем проведен анализ проблем развития промышленных государственных корпораций в России и за рубежом, определены основные направления их функционирования (с. 11-42). Заслуживают внимания предложенная системная модель, направленная на эффективное функционирование промышленной государственной корпорации на принципах бизнес – партнерства (с. 42- 54).

Во второй главе «Теоретико-методические аспекты обеспечения функционирования промышленной государственной корпорации на

принципах бизнес - партнерства» автором выявлены, приоритетные предметные области функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес – партнерства с хозяйствующими субъектами в рамках решения текущих задач по реализации выбранной стратегии (с. 55-67).

В качестве одного из достоинств диссертации следует отметить предлагаемую экономико-математическую модель, раскрывающую необходимость и условия эффективного взаимодействия промышленной государственной корпорации и хозяйствующих субъектов на принципах бизнес – партнерства (с. 67-84). Заслуживает внимания с практической точки зрения методика выбора вариантов решения текущих задач по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии в системе функционирования промышленной государственной корпорации в рамках бизнес – партнерства (с. 84-96).

Третья глава «Практическая реализация решений стратегического и текущего характера в системе функционирования промышленной государственной корпорации как ключевого бизнес – партнера» посвящена разработке организационного механизма, направленного на эффективное решение текущих задач по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии. Особенno следует отметить предложенное и апробированное методическое обеспечение по реализации бизнес – стратегий хозяйствующих субъектов в Орловской области при взаимодействии с ОАО «Роснано» (с. 97- 116). Также следует выделить разработанный автором методические подход по оценке внешних и внутренних эффектов в результате взаимодействия промышленной государственной корпорации и хозяйствующих субъектов на принципах бизнес – партнерства (с. 116-128).

В заключении Рогожиным Сергеем Александровичем сформулированы выводы и научные результаты диссертационного исследования, полученные лично автором и выносимые на защиту:

1) разработана современная системная модель функционирования промышленной государственной корпорации в системе бизнес - партнерства с хозяйствующими субъектами, которая в отличие от существующих основана на принципах инновационного, инвестиционного, информационного и социального партнерства;

2) предложена экономико-математическая модель взаимодействия промышленных государственных корпораций и хозяйствующих субъектов на принципах бизнес - партнерства, которая в отличие от существующих позволяет повысить эффективность принятия решений текущего характера по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии на основе совместного использования ресурсов;

3) разработана многоуровневая структурная модель выбора приоритетного варианта решения текущих задач по реализации выбранной хозяйствующим субъектом стратегии в рамках функционирования промышленной государственной корпорации как бизнес – партнера;

4) предложен организационный механизм принятия текущих решений по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии в рамках бизнес – партнерства с промышленной государственной корпорацией. В отличие от существующих методический подход основан на базе координационных центров в форме научных и образовательных учреждений, объединяющих потенциал предпринимательских структур, научных и образовательных организаций с учетом приоритетов стратегии развития региона;

5) разработана методика оценки внутренних и внешних эффектов в результате взаимодействия промышленной государственной корпорации с хозяйствующими субъектами в рамках бизнес – партнерства, которая в отличие от существующих учитывает показатели мультимодального эффекта и показатели прямого эффекта.

Представленные в работе теоретико-методические положения и практико ориентированные методы и модели достаточно аргументированы, научно обоснованы и подтверждены фактическими результатами.

Научная аргументация положений и выводов автора основана на подробном изучении работ отечественных и зарубежных ученых по вопросам функционирования промышленных государственных корпораций. Диссертация базируется на анализе теорий и концепций функционирования промышленных государственных корпораций, в том числе на принципах бизнес - партнерства.

Автор показал высокий уровень знаний современных экономико-математических методов исследования, в своей работе успешно применил

теории организационно-производственного и сравнительного анализа.

Значимость результатов диссертационного исследования.

Значимость полученных автором заключается в разработке ряда конкретных практических методик и модельных решений, являющихся полезными для функционирования промышленных государственных корпораций как ключевых бизнес - партнеров.

В качестве положительных аспектов выполненной диссертации можно назвать следующие:

- 1) системность проведенного исследования;
- 2) перспективность разработанных методических положений;
- 3) последовательное использование современных экономико-математических методов;
- 4) реализация теоретико-методических положений в форме конкретных методик, моделей, механизмов, а также их апробирование на практике, подтверждающие уровень актуальности и научности сделанных разработок.

Значимость результатов подтверждается действенной апробацией отдельных научных положений диссертационного исследования в процессе решения текущих задач по реализации выбранной стратегии в Орловской области.

Замечания по диссертационной работе.

1. В первой главе в параграфе 1.3 (с. 42-54) автор предлагает современную системную модель функционирования промышленной государственной корпорации на принципах бизнес – партнерства, основанную на принципах инновационного, инвестиционного, информационного и социального взаимодействия. Однако, следовало бы более подробно пояснить, чем обусловлен выбор указанных предметных областей взаимодействия.

2. Во второй главе в параграфе 2.2 (с. 80-81) Рогожиным С.А. предложен показатель эффективности бизнес – партнерства промышленных государственных корпораций и хозяйствующих субъектов с учетом воздействия внешней среды и экономических выгод. По нашему мнению,

автору следовало бы привести практические примеры определения данного показателя.

3. В процессе диссертационного исследования для решения текущих задач по реализации выбранной хозяйствующим субъектом бизнес – стратегии в системе функционирования промышленной государственной корпорации на принципах бизнес- партнерства предложен организационный механизм, в котором гарантом эффективного решения текущих задач по реализации стратегии выступает администрация региона. На наш взгляд, следовало бы подробнее раскрыть содержание функций, выполняемых администрацией в рамках бизнес – партнерства.

Перечисленные замечания не носят принципиального характера и не влияют на основные теоретические и практические результаты, полученные лично соискателем ученой степени.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о присуждении ученых степеней.

Диссертация Рогожина Сергея Александровича является законченным научно-квалификационным исследованием, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе представлены научно-обоснованные решения, внедрение которых вносит существенный вклад в развитие промышленных государственных корпораций, способствующих повышению эффективности их функционирования. Полученные автором результаты достоверны, выводы и рекомендации обоснованы.

Изложение текста диссертации логично и последовательно. Оформление соответствует общепринятым стандартам для квалификационных работ данного типа. Автореферат диссертации соответствует предъявляемым требованиям и достаточно полно раскрывает основное содержание работы.

Результаты диссертации опубликованы в 13 статьях, в том числе, в 3 статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

Диссертация Рогожина Сергея Александровича «Современные методы функционирования промышленных государственных корпораций на принципах бизнес – партнерства» соответствует требованиям,

установленным пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. №842), и Паспорту специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность), а ее автор, Рогожин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Официальный оппонент

ФИО:

Стрижакова Екатерина Никитична

Ученая степень, звание:

кандидат экономических наук

специальности 08.00.05 – Экономика и

управление народным хозяйством

Место работы, должность

ФГБО ВПО «Брянский государственный

технический университет», кафедра

«Экономика и менеджмент», доцент

Почтовый адрес:

241035, Россия, г.Брянск,

бул.50-летия Октября, 7

Тел., e-mail:

(4832) 56-88-52, em@tu-bryansk.ru.

Личная подпись

«02» апреля 2015 года

